

تدوین حدیث

محاضرہ چہارم

(حضرت مولانا سید مناظر احسن صاحب گیلانی صدر شعبہ دینیات)

(۲۱)

اس پر اشعری نے کہا کہ میں نے ان میں سے کس کس سے علم حاصل کیا ہے؟ ذکر یا نے بطور مثال کے حادث اعمرو اور مصعبہ کا نام لیا حالانکہ اس گروہ کے یہ ممتاز لوگ تھے، لیکن اشعری نے ہر ایک کے متعلق اپنے ذاتی تجربات کی روشنی میں اچھے خیالات ظاہر نہیں کئے، حادث اعمرو کے بارے میں کہا کہ حسب ادر فی الغض باگرہ اسی شخص سے میں نے سیکھا ہے، لیکن مجھے اندیشہ ہے کہ یہ شخص دوسوا سے مرصن میں گرفتار تھا، مصعبہ کے متعلق کہا کہ بڑا اچھا بونے والا آدمی تھا لیکن دین کی سمجھ اس میں بھی نہ تھی اشعری کے اصلی الفاظ یہ ہیں۔

كان خَطِيْبًا وَلَمْ يَكُنْ بِفَقِيْهٍ وَهَذَا عَظْمٌ بَرَّاهُ اَجْمَعًا سَيَكُنْ نَفِيْسًا تَرْتَمَا۔

مذکرۃ الحفاظ

الذی سہی نے اسی کے قریب قریب اشعری کے متعلق یہ روایت بھی نقل کی ہے کہ ایک دفعہ کہنے لگے کہ کو ذہب عبداللہ بن مسعود کے شاگردوں دستفیدوں کے سوا میں نے تو کسی کو فقہ بھی خیال نہیں کیا اس پر ایک شخص نے ٹوکتے ہوئے ان لوگوں کا نام لینا شروع کیا جو ان سے دستفید نہیں ہوئے تھے اور صرف حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی جماعت میں شریک ہو گئے تھے، اس فہرست میں بھی حادث، ابن عبیدہ، مصعبہ، رشید وغیرہ کا نام ہے اس وقت بھی اشعری نے ہر ایک کے متعلق ان ہی خیالات کا اظہار کیا جن کا ذکر زکریا سے کیا تھا بلکہ رشید اجمعی

کا وہ قصہ نبی مدینہ پہنچنے اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے وفات کے بعد ملاقات کرنے کا قصہ اسی موقد پر بیان کیا تھا۔ تذکرۃ الحفاظ، لسان المیزان وغیرہ میں آپ کو ان چیزوں کی تفصیل مل سکتی ہے۔ بہر حال یاد یہ عرب کے مختلف گوشوں سے کوئی کچھ جھاڑنی میں اس قسم کا ایک خاص طبقہ جو جمع ہو گیا جن کے ممتاز افراد کا میں نے ذکر کیا ان کے متعلق یہ سمجھنے کی بہ ظاہر کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی کہ اسلام کو انہوں نے اخلاص و صداقت کے ساتھ قبول نہیں کیا تھا، ان ہی لوگوں کے دوسرے حالات بھی ان ہی کتابوں میں ملتے ہیں جو ان کی راستبازی اور سرفروشی کی واضح شہادتوں پر مشتمل ہیں بلکہ آگے بڑھ کر میں تو یہاں تک کہنے کے لئے آمادہ ہوں کہ رشید بھری کے اس قصہ کے سوا جس میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی وفات کے بعد مدینہ منورہ میں ملاقات کا اس نے دعویٰ کیا ہے جو ظاہر ہے کہ بلا اصل واقعہ ہے، اس کے سوا قصہ آغلط بیانی کا انتساب بھی اگر کل کی طرف نہیں تو ان کے سر پر آدوہ افراد کی طرف مشکل ہے، مثلاً حارث اعموی میں آج ہی نہیں، الشیبی کے بعض بیانات میں ان کی طرف کذب کے انتساب کو باکر اسی زمانہ میں بعض طویل القدر بزرگوں نے اس پر اعتراض کیا تھا، حافظ بن عمر نے تہذیب میں نقل کیا ہے کہ ابراہیم نخعی کے سامنے کسی نے شیبی کے اس دعویٰ کا جب ذکر کیا تو کہنے لگے کہ

أظن الشیبی عوتب بقولہ فی الحارث
میں خیال کرتا ہوں کہ الشیبی کو اسی کی سزا ملی جو
حارث کے متعلق وہ کہتے تھے۔

۲۷۱۵۵

اودھے بھی یہی بات کہ حارث معمولی آدمی نہیں ہیں وہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے تعلیمی حلقہ کے ممتاز لوگوں میں شمار ہوتے ہیں حافظ ہی نے لکھا ہے کہ

تعلّم القرآن من علیؑ
فرائض کا علم حضرت علی ہی سے حارث نے سیکھا تھا
اود شیبی نے حارث ہی سے اس علم کو سیکھا کہ کوفہ میں اس علم کی اشاعت کی، گویا یہ کہا جا سکتا ہے کہ اس وقت دنیا میں فرائض کا علم جو پایا جاتا ہے شاید اس کی تعلیمی سند حارث ہی پر ختم ہوتی ہو، ابن سعد کے حوالہ سے خود اسی کتاب میں کسی موقد پر میں نے بھی نقل کیا ہے کہ اپنے دست مبارک

سے لکھ کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے حارث کو وہ نوشتہ دیا تھا جس میں ”علم کثیر“ تھا۔

اور ایک حارث ہی کا یہ حال نہیں ہے، حارث تو شہسی کے استاد تھے۔ کوذ کی اسی جماعت کی مشہور شخصیت جابر بن یزید الجعفی کی ہے۔ شہسی سے ہم عصری کا تعلق تھا۔ رائے قائم کرنے والوں کی رائیں اس شخص کے متعلق بھی عجیب ہیں، ایک بڑا طبقہ جابر پر معترض ہے، لیکن جابر کے مداحوں کی تعداد بھی کم نہیں ہے۔ واللہ اعلم اصل واقعہ کیلئے لیکن جہاں تک اس طبقہ کے حالات کا میں نے مطالعہ کیا ہے ان سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کردار سے زیادہ ان کا اصلی عیب یہ تھا کہ جعلی روایتوں کو صحیح حدیثوں سے جدا کرنے کا معیار یعنی حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ان الفاظ میں جس کی تیسیر کی تھی کہ۔

حد ثوالناس بما لجر فون ودعوا لوگوں سے وہی باتیں یعنی حدیث کے متعلق بیان مائیکرون کر جنہیں لوگ جانتے بھانتے ہوں، اور جن سے

نامانوس ہوں انہیں چھوڑ دو۔

اس طوی معیار کے استعمال سے اپنی خاص قسم کی دماغی کیفیت کی وجہ سے وہ مفرد تھے آخر خود سوچنا چاہتے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سوا جہ مبارک میں اور وہ بھی سجا لیت خطیبی مجلس میں بے دھڑک

اشہد انک ملکت الدابہ میں گواہی دیتا ہوں کہ وہ دابہ تم ہی ہو۔

کہنے سے جو نہ سمجھتے ہوں اور اس قسم کے دوسرے رکیک و سخیف خیالات پر جنہیں اصرار ہو میں نے پہلے بھی بیان کیا ہے کہ ان لوگوں کی عقلیت اس کا فیصلہ کیسے کر سکتی تھی کہ اسلامی تعلیمات سے مانوس وغیر مانوس باتیں کون سی ہیں ان کی اسی عقلی سادگی سے نفع اٹھانے والے نفع اٹھاتے تھے، حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی صحبت میں رہنے کی وجہ سے قدرتا حضرت والا کے ساتھ ان کی عقیدت غیر معمولی طور پر چون کر بڑھی ہوئی تھی، حریفوں نے اسی کو ہتھکنڈا بنا لیا، حضرت کی طرف منسوب کر کے جس قسم کی باتیں چاہتے ان سے منزا لیتے تھے اور میں تو سمجھتا ہوں کہ حارث اور عورت کے متعلق احمد بن صالح مصری کی طرف یہ قول جو منسوب کیا گیا ہے۔ یعنی کسی نے احمد کے سامنے

الشعبي کے اعتراض کا ذکر کیا تو جواب میں احمد نے کہا

لعمريٰ كذب في الحديث انما
 اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ حدیث کی روایت
 كان كذبه في سرائه ۱۳۶
 میں غلط بیانی سے کام لیتے تھے بلکہ رائے کی غلطی
 ان کی مراد ہے۔

تقریباً یہ وہی توجیہ ہے جسے میں پیش کر رہا ہوں کہ قصداً حضرت علی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جمعوت منسوب کرنے کی جرأت یہ لوگ نہیں کر سکتے تھے، ان کے دوسرے دینی حالات سے اس کی تردید ہوتی ہے، البتہ ان لوگوں کی رائے یعنی عقاید و خیالات غلط تھے جن میں مبتلا ہو جانے کے بعد پھر صحیح و غیر صحیح روایتوں میں تمیز کی صلاحیت ہی آدمی میں باقی نہیں رہ سکتی آخر اہل دل سے حضرت علی کی آواز سننے کا جو انتظار کر سکتے ہوں، آپ ان سے کیا چیز نہیں منوا سکتے الشعمبی ہی سے براہ راست ذہبی نے حارث کے متعلق جو یہ الفاظ نقل کئے ہیں کہ

تخصيت علي نفسي منذ الوساوس
 مجھے اس شخص کے متعلق اس کا اندیشہ ہے کہ وہ
 دسواں کے مرض میں مبتلا تھے۔

تذکرہ ص ۱۳۶

اس سے بھی اسی خیال کی تائید ہوتی ہے کہ شعبي کو حارث اعمور کی عقلیت پر بھروسہ نہ تھا
 میں جو کچھ کہتا چاہتا ہوں ایک دوسری مثال سے بھی اس کو سمجھ سکتے ہیں مذکورہ بالا طبقہ کی ممتاز
 اور نمایاں شخصیتوں کی فہرست جو میں نے پیش کی ہے دیکھئے اسی میں ایک صاحب میں جبر العرفی
 جن کا بھی نام ہے ابن معین کے حوالہ سے لسان المیزان کا وہ فقرہ اگلی گذرا ہے جس میں دوسروں
 کے ساتھ جب کے متعلق ان کا یہ فیصلہ تھا کہ لایسا دی شینا (کسی چیز کے برابر نہیں ہے) لیکن اسی
 کے ساتھ حافظ بن حجر نے ہی تہذیب میں سلم بن کہل صبی باوقار اور مستند بزرگ ہستی کی یہ چشم دید
 شہادت بھی نقل کی ہے۔

ما لہمہ فقط الا نقول سبحان اللہ والحمد
 میں نے کہی اس کو نہیں دیکھا مگر اسی حال میں پایا
 لا اله الا الله والله اكبر الا ان
 کہ سبحان اللہ الحمد لله لا اله الا الله کا ورد کر رہا ہوں

یعلیٰ اوجیل ثنا ص ۱۶۹ تہذیب اللہ تہذیب ہے ہوں یا ہم لوگوں سے حدیث

بیان کرتے ہوں،

علاؤ اسی قسم کی شخصیت کے متعلق یہ خیال کہ تصدقاً وہ جعلی روایتیں بنا بنا کر حضرت علیؑ کے بارگاہِ

صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیا کرتے تھے، شاید صحیح نہیں ہو سکتا اور یہی سوال ہے کہ نقد رجال کے اندر حزاب کی روایتوں کی ایک حزابی نسبت جو نہیں لگائے۔ ابن معین ہی نہیں، دوری جو زبانی، نسائی، ابن خراش اور ان کے سوا بھی اس راہ کے اور بابِ تحقیق کی یہی رائے نقل کی گئی ہے کہ حدیث میں وہ کچھ نہ تھے۔ دیکھئے تہذیب لفظ حبابہ العری من ۱۶۹ ج ۲، اور اب میں اسی سولہ

کا جواب دینا چاہتا ہوں۔

واقعہ یہ ہے کہ عہد عثمانی کے آخری سالوں میں غلط اور بے سرو پا بے مبادرو اتیوں کا سیلاب مسلمانوں میں پیدا گیا تھا۔ حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ نے جیسا کہ تفصیل بتایا جا چکا ہے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اپنے ذاتی معلومات کی اشاعت سے اس طوفان کا مقابلہ مناسب خیال فرمایا، اور اسی کے ساتھ صحیح اور غلط روایتوں کے جانچنے کا فطری اور عقلی معیار یعنی معروف مانوس اور منکر و غیر مانوس باتوں میں تمیز کی جو کسوئی مسلمانوں کو آپ نے عطا فرمائی اس کو دیکھ کر حریفوں کو دوسری چال سوجھی، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت کی زندگی کی حد تک تو خاموش رہے اور گونہ گونہ کے سرخسوں کو بھی جہاں تک آپ سے ہو سکا ختم کر چکے تھے۔ لیکن چند ہی دنوں کے بعد آپ کی شہادت کا حادثہ ناچار پیش آیا، حکومت کی باگ جن ہاتھوں میں چلی گئی، سیاسی دہات کی مستحویت نے دوسری طرف متوجہ ہونے کا موقع ان کے لئے باقی نہ رکھا تھا چھپی در پی جنگاریاں فساد کی ملک کے مختلف گوشوں میں جو باقی رہ گئی تھیں، ان کو بکڑ کئے اور چمکنے کا ایک منقہ موقوف کیا، واقعات بتاتے ہیں کہ بقیۃ السیف افراد فقہ پرانوں کے جو پوشیدہ تھے وہ پھر باہر نکل آئے۔ جیسا کہ تاریخی شہادتوں سے ثابت ہے یہ لوگ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے فوجیوں میں گھلے گھلے تھے وہ حضرت کی فوج اور آپ کے طرفداروں کے حالات سے بھی خوب واقف تھے جانتے تھے اور ان کی ذہنی اور

دماغی کیفیتوں کا ساتھ دینے کی وجہ سے بہت جھا اور کافی تجربہ رکھتے تھے جیسا کہ معلوم ہے حضرت کے ساتھ دینے والوں میں غالب تعداد کوذکی چھاؤنی کے فوجیوں کی تھی کوذکی والوں میں عبداللہ بن مسعود کے زمانہ کے جو لوگ تھے ان کو متاثر کرنا ان کے لئے آسان نہ تھا۔ البتہ بادی عرب کے ان سادہ دل سپاہیوں میں کام کرنے کی کافی گنجائش نظر آئی، خصوصاً حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی ذاتِ اقدس سے جو زیادہ عقیدت رکھتے تھے اور ان کے ظہور مخالفوں کی سیاسی کامیابیوں اور اپنی ناکامیوں سے جیسا کہ چاہئے تھا محزون و مغموم تھے ان کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ امام برحق کے مقابلہ میں مخالفت عت کیسے کامیاب ہوگئی۔ بہر حال اسی جماعت کے مختلف افراد کا انتخاب کیا گیا، اور کسی دوسرے کے نام سے نہیں، بلکہ خود حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف منسوب کر کے ان بے چاروں میں اپنی خود تشبیہ رواہیوں کی تردیح میں نفسیاتی اصول کے تحت جن میں وہ غیر معمولی مہارت رکھتے تھے بند کج کوشش شروع کی۔ پھر زیادہ دن گذر گئے کہ دیکھا گیا حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی واقعی روایت کو وہ حدیثوں کے ساتھ مصنوعی اور جعلی روایتوں کا ایک استار ان ہی لوگوں میں جمع ہو گیا جن کو اپنے اس عمل کے لئے فتنہ پردازوں کی اس ٹوٹی نے جتنا تھا۔ خیال تو کیجئے کہ جابر بن زید الجعفی جو تقریباً اسی زمانہ کا آدمی ہے یعنی استعمی مکرہ و فحشہ کا شاگرد ہے۔ ابتدا میں بے چارے کی دلچسپ حالت فریبی طور پر معلوم ہوتا ہے کہ بہتر تھی اچھے اچھے لوگ اس کے مداح تھے۔ سفیان ثوری، شعبہ، و کج جیسے اکابر اس کے ساتھ خاص عقیدت رکھتے تھے، لیکن خدا جانے کیا صورت پیش آئی کہ اسی آسیب زدہ جماعت سے اس کا تعلق ہو گیا کہتے ہیں کہ جابر کے استاد شعیب کو جب اس کی تکلیفگی تو بطور تمہائش کے اس کو سمجھا یا بھی کہ جابر ذمیدار! میں خیال کر رہا ہوں کہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر جھوٹا بندھ کر مرے گا“ (میزان ۱۷۱ ج ۱) مگر قسمت جابر فتنہ کا شکار ہو گیا اسی کے بعد یہ دعویٰ کرتے ہوئے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جو علم تھا،

انتقل العلم الذی کان فی النبی

وہ حضرت علی تک منتقل ہوا اور علی سے امام ہیں

صلی اللہ علیہ وسلم الی علی ثم

من علی ابی الحسن ثم لہ نزل
حق بلع جعفرؑ میزان ۱۵۶ ج ۱
بک یوں ہی وہ منتقل ہوتا ہوا جعفر تک یعنی اسی
شخص تک پہنچا

ان روایتوں کی تعداد جن کے متعلق جابر مدعی تھا کہ امام جعفر کے والد حضرت امام باقر رضی اللہ عنہ
سے اس کو پہنچی میں جو کچھ بتانا تھا خود اس کی زبان سے بیاہ راست سننے والوں کا بیان ہے، امام مسلم
نے اپنی صحیح کے مقدمہ میں باہن الفاظ نقل کیا ہے کہ

سمعت جابرا یقول عندی سبعون
الف حدیث عن ابی جعفر عن
النبی صلی اللہ علیہ وسلم کلمھا
مقدمہ صحیح مسلم ۱۲۵
میں نے سنا ہے جابر کہتا تھا کہ مرے پاس ستر ہزار
اسی روایتیں ہیں جو کل کی کل ابو جعفر (امام باقر علیہ السلام)
کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہنچیں

مسلم کے اسی مقدمہ میں ایک روایت پچاس ہزار کی بھی ہے، امام ابو حنیفہ تک کے سامنے
اس نے تیس ہزار روایتوں کا دعویٰ کیا تھا تہذیب میں ہے

ان عندنا ثلاثین الف حدیث
لہ نظیرھا صیۃ تہذیب
واشاء علم بالصواب جابر کے یہ دعویٰ اس کے خود تراشیدہ دعوے تھے یا جس جماعت میں
وہ شریک ہو گیا تھا یعنی جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ابن حبان نے لکھا ہے کہ

کلن مسابیا من اصحاب عبد اللہ
بن سبا ۱۵۶ میزان ج ۱
جابر دراصل سبائی تھا یعنی عبد اللہ بن سبا کے لوگوں
میں سے تھا۔

ان لوگوں سے یہ چیزیں اس تک پہنچی تھیں، اس کے ابتدائی حالات جو بیان کئے گئے ہیں ان کو
میں نظر رکھتے ہوئے زیادہ قرین عقل و قیاس یہی ہے کہ کھبوٹ کا یہ طومار دوسروں ہی سے اس
لعاسی مقصد کو کہی ان الفاظ میں اور اگر تاکہ رسول اللہ نے حضرت علی کو بایا، اور جو کچھ آپ کو خدا سے علم کا حساب
آپ کو سکھایا حضرت علی نے امام حسن کو امام حسن نے امام حسین کو حسین نے پیغمبر کو تاہم کہ امام جعفر صادق تک اس
تھنکو پہنچا۔ میزان ۱۵۶ ج ۱

تک پہنچا تھا دانشا علم بالصواب

میری عرض تو صرف یہ ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے نام سے پھیلائے دلوں نے عبوت کے جس سمندر کو اندل دیا تھا، اس کا اندازہ آپ کو صرف اسی ایک قطرے سے ہو سکتا ہے، آخرب ایک ایک آدمی اپنے پاس ستر ستر ہنڈر، پچاس پچاس ہزار روایتوں کا پشتارہ رکھتا ہو تو مجموعی طور پر ان روایتوں کی مقدار کیا ہوگی، جو حضرت دلا کے اسم مبارک کی طرف منسوب کر کے اسی قسم کے مفتون لوگوں میں پھیلا دی گئی ہوں گی۔

انتہا یہ ہے کہ جیسے حضرت دلا کی طرف سے تحریری شکل میں بعض روایتوں کی اشاعت عمل میں آئی تھی، ان لوگوں نے اس سے بھی نفع اٹھا یا یعنی سینوں سے سینوں میں جو کچھ وہ منتقل کر رہے تھے وہ تو خیر کر رہے تھے واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے نوشتوں کو دیکھ کر کھد لکھ کر حتی روایتوں کی کتابوں کو حضرت دلا کے اسم گرامی کی طرف منسوب کر کے پھیلائے وائے پھیلا رہے تھے امام مسلم نے اپنی صحیح کے مقدمہ میں نقل کیا ہے کہ

انی ابن عباس بکتاب فیہ قضاء
 علی فیہ الا قدس و اشارس سفیان
 ابن عباس کے سامنے ایک کتاب پیش ہوئی جس
 میں لکھا جاتا تھا، کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے فیصلے
 ہیں، حضرت ابن عباس نے اس کتاب کو لے کر

حطائندہ رد کیا مگر اس سفیان نے ہاتھ کی طرف اشارہ

کیا یعنی ایک ہاتھ کے برابر کتاب کو لائی رکھا۔

مگر ظاہر ہے کہ ابن عباس ہی جیسی ہستی اس کی جرأت کر سکتی تھی، بلکہ قاضی ابن ابی علیہ جو حافظ

نہ آخرو ذہیل کیجئے دیکھ بن ابوجرح جیسے امام ہگ جس کے متعلق یہ کہتے ہیں کہ خواہ اور کسی چیز میں تم شک کر دیکھ جاہر
 مستبذ و نقادی ہے اس میں شک نہ کرنا چاہئے سفیان ثوری کی حقیقت کا حال ابتداء میں اسی کے متعلق اس حد کو پہنچا
 ہوا تھا کہ نقد جلال کے امام شعبہ نے جابر پر جب جرح کا راہ کیا تو سفیان نے کہلا بھیجا تھا کہ جابر پر اگر تم کلام کرتے
 تو میں پھر تم پر کلام کر دوں گا۔

کے قاضی تھے ان کے جس قصہ کا ذکر اسی مقدمہ میں امام مسلم نے کیا ہے، جس کا حاصل یہ ہے کہ ابن عباس کو ابن ابی بلیقہ نے لکھ بھیجا کہ آپ میری راہ نمائی کے لئے کوئی کتاب لکھ کر بھیج دیجئے حضرت ابن عباس نے اسی ”قصا علی“ نامی کتاب کو منگوا یا آپ نے جاہل اس کی نقل کر کے بھیج دوں، لیکن جب لکھنے بیٹھے تو راوی کا بیان ہے

بما یہ الشیخ فیقول واللہ ما قضیٰ من کے سامنے کوئی بات آئی، تو زمانے قسم ہے خدا
 بهذا علی الا ان یکون قد حصل لہذا کی فیصلہ کیا علی نے یہ گریہ کردہ راہ سے بٹشک گئے

ظاہر ہے کہ اس کا مطلب یہ قطعاً تھا کہ وہ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کی طرف عنایت اور شفقت جاننے کا اعلیٰ ذمہ الزام لگا رہے تھے بلکہ اس کی مثال شکیبائی ہے جیسے کوئی کہے کہ قرآن خدا کا کلام نہیں ہے یہ دعویٰ تو وہی کر سکتا ہے جو اسلام کا منکر ہو گیا ہو، ظاہر ہے کہ مقصد اس قسم کے طرد بیان سے یہ ہوتا ہے کہ قرآن خدا کا کلام ہے یہ دین اسلام کا ایسا بدیہی اور واضح عقیدہ ہے کہ مسلمان ہوتے ہوئے کوئی اس دعویٰ کا مدعی نہیں ہو سکتا اسی طرح ابن عباس کا مقصد بھی مذکورہ بالا تعبیر سے محض یہ جعلی اقوال کی نوعیت کا اظہار ہے یعنی ان کا مصنف دعویٰ ہونا اتنا واضح ہے کہ گمراہ ہونے بغیر ایسا فیصلہ حضرت علیؓ کی ہی نہیں سکتے، الغرض روایت کا وہی معیار جس سے خود حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ نے روایات کی تنقید میں کام لینے کی ہدایت فرمائی تھی اور آپ سن چکے کہ ابن عباس نے بھی

فلا نأخذ إلا ما عرفت اب ہم نہیں قبول کرتے مگر ان ہی روایتوں کو جو جانی چاتی

مانوس ہیں۔

کے الفاظ سے اسی طریقہ کار کا اظہار بھی فرمایا تھا لیکن ظاہر ہے کہ ابن عباس ہونا تو خیر بڑی بات ہے جس قسم کی بصیرت اور پختہ نظری کثرت مشق اور مزاولت و نیز دوسرے اسباب کے تحت ان میں پیدا ہو گئی تھی یہ بات ہر کس دن اگس کو کیسے بے سہرا سکتی تھی خیر وہی ہوا جو بدلتے نشیوں نے سرا جاتا تھا، یہی نہیں کہ جھوٹ کا ایک سیلاب سارے اسلامی علاقوں میں پھیل گیا، عبدالملک بن مروان نے اپنے ایک مدنی خطبہ میں اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ایک دفعہ کہا تھا کہ

وقد سالت علينا احاديث من قبل المشرق رواق رقيقه حين من كوفه جهره و تقيده الامع
 هذا المشرق ولا يعرفها
 ابن سعد ص ۱۹۷ ج ۱
 آيا ہے جنہیں ہم نہیں پہچانتے۔

ظاہر ہے کہ ہذا المشرق "سے عبد الملک کا اشارہ اسی مشرقی شمالی حصہ کی طرف تھا جہاں سے یہ طوفان اٹھایا گیا تھا، شاید پہلے بھی اس کا کہیں ذکر آچکا ہے کہ یہ اموی فرماں روا عبد الملک زمانہ تک علم حدیث کا طالب العظم رہ چکا تھا اور ممتاز دنہاں طلب میں اس کا شمار تھا اس لئے اس کے قول کو میں نے نقل بھی کیا کہ اس وقت وہ بادشاہ ہونے کی حیثیت سے نہیں بلکہ حدیث کے ایک طالب العلم کی حیثیت سے گفتگو کر رہا تھا اسی سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے بعد اس فتنہ کے نتائج و آثار کو کئی دہائیوں تک اور کتنے دہائیوں پر لوگ محسوس کر رہے تھے۔

اور فقہ صرف اسی پر ختم ہو جاتا تو سمجھا جاتا کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد خلافت کے آخری سالوں میں جو مصیبت دراندازوں کے ہاتھوں حدیث کے اس علم پر نازل ہوئی تھی، یعنی وہی مصیبت جس کے بعد ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے جیسا کہ گذر چکا ترکنا الحدیث عنہ (یعنی رسول اللہ سے حدیثوں کی روایت کو ہم نے چھوڑ دیا) کا فیصلہ کر لیا تھا۔ گویا یہی مصیبت حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت کے بعد پھردا پس ہو گئی لیکن اس مصیبت کے مقابلہ کے لئے عوام کے لئے ذہنی مگر خواص کے لئے تو لعلناخذ من الناس الاما لغرض ہم نہیں قبول کریں گے لوگوں سے گران حدیثوں کو جنہیں ہم جانتے پہچانتے ہیں، کامیاب طورہ گیا تھا۔

مگر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے کوفہ پہنچ کر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اپنے جن معلومات اور مسوغات کی اشاعت کی طرف توجہ فرمائی تھی ظاہر ہے کہ وہ معمولی معلومات نہ تھے یوں بھی سوچنا چاہئے کہ حضرت علی جو آٹھ سو سال کی عمر سے آخر وقت تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہے اور بقول شخصے اسی وقت یہ ظاہر علیہ ہوئے۔ جب دیکھا گیا کہ فن کر کے روئے پاک سے وہ باہر نکل رہے ہیں اس وادامی رفاقت و استمراری محبت کے ساتھ ساتھ ضرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ

ان کے جو گونا گوں رد وابط تھے اور ان رد وابط کی وجہ سے نبوت کے متعلق معلومات کا جو قیمتی سرمایہ ان کے پاس جمع ہو گیا تھا خیال کرنے کی بات ہے کہ معلومات کا یہ سرمایہ جب وقفِ عام کر دیا گیا ہو تو اس غیر مترقبہ نعمت کی قدر و قیمت کا کوئی اندازہ ہو سکتا ہے۔ بقول حافظ الدین شیخ ابن حجر کہ سینچ کے متعلق جس شخص کے معلومات کا یہ مال ہو کہ

هَذَا كَأَعْيُنِهِمْ فَخَسِرَ سِرَاجُ النَّبِيِّ
 يَمَانَةُ صَدِيقَةُ رَسُولِ اللَّهِ كَيْفَ تَمُوتُ فِيهَا سَبْعَةٌ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَوْلُ لَسْنَا لَهَا
 عَنْ شَيْءٍ مِنْ أَحْوَالِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِثْلَ عَلِيٍّ تَهْدِي بِهِ جَهَنَّمَ
 يَمَانَةُ صَدِيقَةُ رَسُولِ اللَّهِ كَيْفَ تَمُوتُ فِيهَا سَبْعَةٌ
 زِيَادَةُ خَيْرٍ مِنْ رِغْمِ مِثْلِهَا
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْفَ تَمُوتُ فِيهَا سَبْعَةٌ
 كَيْفَ تَمُوتُ فِيهَا سَبْعَةٌ

یہ آخری ہر توفیق اس علم کی وسعت کے متعلق ہو سکتی ہے جو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پاس تھا۔ لیکن اس علم کا انجام بھی کیا ہوا؟ کسی دوسری جماعت کے آدمی نے نہیں بلکہ ایک ایسے شخص نے جو صحابیؓ میں شمار ہوتے تھے ان ہی سے مشہور کوئی امام ابو اسحاق السمعی نے براہ راست یہ شہادت سنی، امام مسلم ہی نے اپنے مقرر میں اس کو بھی نقل کیا ہے یعنی

عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ قَالَ لَمَّا أَحَدُنَا
 قَالَ لَا شَيْءَ بَعْدَ عَلِيٍّ قَالُوا سِرَاجُ
 مَنْ أَصْحَابِ عَلِيٍّ قَالَهُمْ اللَّهُ أَيْ عِلْمِ
 إِسْحَاقَ مَا مَلَأَ
 أَبُو إِسْحَاقَ مِنْ أَنْ كَانَ يَمَانَةَ نَقَلَ مَا جَاءَ بِهِ رَوَيْتُ
 تَحْتَهُ أَنَّ حَضْرَتَ عَلِيٍّ كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ كَيْفَ تَمُوتُ فِيهَا سَبْعَةٌ
 جَوْنِي بَاتِمِ لَوْ كُنْتُ لَمْ يَجِدْ لَهَا تَوَكُّبًا وَتَوَكُّبًا وَتَوَكُّبًا
 عَلِيٍّ كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ كَيْفَ تَمُوتُ فِيهَا سَبْعَةٌ
 كَيْفَ تَمُوتُ فِيهَا سَبْعَةٌ

کس علم کو ان لوگوں نے غارت کیا۔

جس کا مطلب اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اپنے جن معلومات کی اشاعت کو فریبیج کر فرمایا تھی وہ ان جمعی اقرال اور خود زانشیدہ روایتوں کے ساتھ مخلوط ہو کر جنہیں مفسدوں کے اس گروہ نے حضرت والا کی طرف منسوب کر کے زبانی اور کتابی دونوں شکلوں میں پھیلا دیا تھا ان ہی میں گم ہو گئے یا شارح ملام کے الفاظ میں مذکورہ قول کی شرح کرتے ہوئے فرماتے ہیں

تقولوا علیہ الاباطیل و اضا فوا الیہ
 الروایات والا قایل المفضلة والمختارة
 و خلطوا بالحق فم یجیز ما هو صحیح
 عنہ ما اختلفوا فیہ صحیح الملم ۱۲

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف جمہوری حکم حضرت خود
 ساختہ روایتیں ان لوگوں نے منسوب کیں، اور جو
 صحیح روایتیں تھیں اس حق کے ساتھ جمہور کو انھوں
 نے ملا دیا نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت علی کی صحیح روایتوں اور ان

کی جعلی روایتوں میں ایسا اشتباہ پیدا ہو گیا کہ دونوں گھنڈے ہو گئے

اور میں یہی کہنا چاہتا تھا کہ حق کی اشاعت باطل کے زور کو توڑنے کے لئے کی گئی تھی لیکن باطل
 والوں نے اسی اشاعت میں حق کو باطل اور خرافات کی زریح کا ذریعہ بنالیا، اس کا تو انکار نہیں کیا جاسکتا تھا
 کہ تو ذریعہ ہی کہ حضرت والا نے اپنے جدید معلومات کی اشاعت کی ہے پانچ سبھی باتوں کے ساتھ سچا ہی
 روایتوں کا انتساب اسی نے آسان ہو گیا ورنہ سرے سے حضرت کی طرف سے اگر کسی چیز کی اشاعت
 عمل میں نہ آتی تو شاید اتنی آسانی کے ساتھ اپنی مختلفہ و خود تراشیدہ من گھڑت روایتوں کے منوالینے میں
 ان کو کامیابی نہیں ہوتی گو یا شاعر کی وہی بات ایک حقیقت سے صلاح آئی کہ

شد غلامی کہ آب جو آرد آب جو آمد و ظلم ببرد

تھیک اس کی مثال وہی ہے جس کا ذکر مورخین نے سوئی مسائل کے متعلق کیا ہے یعنی بولاسوی
 دوئی کو جیسا کہ عام طور پر مشہور ہے حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے خود کے چند بنیادی کلیات کی طرف جو رہنما
 فرمائی تھی ابن عساکر نے تاریخ دمشق میں لکھا ہے کہ عبدالرحمن بن اسحاق الزجاجی کی امالی میں حضرت علی
 کے بتائے ہوئے یہ کلیات

مخومن عشرة اسطر ۳۳ ۲۷ تقریباً دس سطروں سے

سے زیادہ نہ تھے لیکن ابراہیم بن عقیل نے جو ابوبکر الکرمانی کی نسبت سے مشہور تھے ان حضرت
 نے دس سطروں کو دس دروزن میں پھیل کر سب کو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف منسوب کر دیا اور اس
 کا نام التعلیق رکھ دیا تھا، ابن عساکر کے اپنے الفاظ یہ ہیں کہ ان ہی دس سطروں کو

جعل هذا الشيخ ابراهيم قريبا من اخص شيخ ابراهيم نے ان ہی دس سطروں کو دس سطروں

حشرۃ اور اسی تاریخ دمشق ۱۳۱۲ء بتلائے۔

اور ایک یہ کیا زندگی کے کن کن شعبوں میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے اسم مبارک سے بچھنے والوں نے دنیا میں کیا کچھ نہیں بھیدا یا ہے جس کی داستان طویل ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت کے بعد کا یہ عرصہ اس حد سے کہیں زیادہ تباہ کن اور زیادہ سخت تھا جو حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں علم حدیث پر کیا گیا تھا، ایسی گہری ہمتیابی تاریکیوں پیدا ہو گئیں کہ حق و باطل کے امتیاز کی کوئی شکل باقی نہ رہی تھی اور قریب تھا کہ ہمیشہ کے لئے اس علم کا جواز خرقاب ہی ہو جاوے، اے دے کر روایت کا وہی ایک معیار رہ گیا تھا، لیکن بار بار عرض کر چکا ہوں کہ ہر شخص میں اس کے استعمال کا صحیح سلیقہ ہونا آسان نہیں ہے اور دشواری اسی پر پہنچ کر ختم نہیں ہو گئی تھی، اس سے بھی بہت زیادہ پیچیدہ مسئلہ دوسرا تھا، اور اب اسی کی میں تفصیل کرنا چاہتا ہوں اور یہ مسئلہ بجائے خود جتنا بھی دشوار ہو لیکن درحقیقت ہر گئی منابطل کی یہ عام دشواری ہے، مشن و مزولت، مکرار و کثرت، تجربہ سے پیدا ہونے والی بصیرت و خدانت، سلیف و ملکہ کی ضرورت جیسے روایت کے اس معیار کے استعمال میں پیش آتی ہے جہتہ انہی امور کی ضرورت اس وقت بھی ہوتی ہے جب کسی فن کے جزئیات پر کلیات کو منطبق کر کے نتیجہ کو ٹوک پہنچانا چاہتے ہیں۔ طب ہی کو لے لیتے تحقیق امراض کے کلی علامات و آثار اسباب خواص کے جان لینے کے ساتھ ہی کیا آدی طبیب حافظ بن جاننا ہے الغرض ع

بسیار سفر باید تا سنجہ شود خامے

اس قسم کی تمام چیزوں کا عام قاعدہ ہے اسی میں درایت اور عقل کے وہ قوانین بھی شریک ہیں جن سے روایات کی تنقید و تنقیح یا چھان بین جانچ پڑتال میں کام لیا جاتا ہے، اصطلاحاً حائون ہی قوانین کا نام "معیار و درایت" رکھ دیا گیا ہے، اس مسئلہ اگر عام روایتوں اور خبروں کا ہوتا تو اس پر قابو پالینے میں چنداں دشواری پیش نہ آتی، لیکن یہاں سوال روایتوں کے اس خاص ذخیرے کے متعلق ہے جسے کسی دین یا مذہب کی پشت پناہی حاصل ہو گئی ہو۔

یوں کہنے کے لئے جس کے جی میں آئے جو کچھ جاسے کہہ دے لیکن درایت کا یہ غریب معیار ان مذہبی روایتوں کے رد و قبول کے لئے اگر کافی ہوتا تو آج دنیا کے اکثر مذاہب داد و دیاں کی بیٹھڑ متھانوی با دیو بلا با سا طیر و دین جیسے خرافاتی آداب کے ان پشتلوں سے عملی اور دینی نظر نہ آتی، خرافات اعداد و کم کا وہی پختارہ جس کی بدولت آج مذاہب دارین ہوا رہے۔ اہم و کم کا اطفال بنے ہوئے ہیں۔

لیکن تاریخ شاہد ہے کہ مذہب کی طرف منسوب ہو جانے کے ساتھ ہی روایتوں کے اس ذخیرے میں ہمیشہ ایک خاص قسم کا تقدس پیدا ہو جاتا تھا، ایسا تقدس جس کے بعد پوجنے والوں کے لئے پر پونجے کی گنجائش ہی باقی نہیں رہتی یعنی اگر آئین کے منسوب کرنے والے کون لوگ ہیں، انھوں نے مذہب کی طرف ان روایتوں کو کس بنیاد پر منسوب کیا؟ کب منسوب کیا؟ کیوں منسوب کیا؟ بس اتنی بات کہ مذہب میں یوں ہی آیا ہے، مذہب ہی کہتا ہے، مذہبی کتابوں میں ایسا ہی لکھا ہوا ہے، مذہب کے علماء ہی کہتے ہیں۔ یہ اور اسی قسم کے چند گئے جنہوں نے ڈھلے ڈھلائے فقروں میں اتنا زور لگھا کہ منہ اور زبان ہی نہیں بلکہ دلوں اور دماغوں پر حاکموشی طاری ہو جاتی تھی ان کے مقابلے میں کچھ کہنا تو خیر تری بات تھی، ایسا مظلوم ہونا ہے کچھ سوچنا بھی تو! جو ہم میں جاتا تھا باقی ان روایتوں کی راہ سے مذہب کے عقائد و مسلمات میں جو چیزیں شریک ہوتی رہتی تھیں، ایک تو مذہبی روایت کا تقدس و خلاف ان پر چڑھا ہوا تھا، دوسری دھمکی بن کر ان لوگوں کے سامنے کھڑا ہو جاتا تھا، جو کسی قسم کا سوال ان کے متعلق کرنا چاہتے تھے، اور دوسری بات یہ تھی کہ مذہبی روایات کے اس خلاف سے نکل کر ایک ایسے عالم میں پہنچ جاتی تھیں، جہاں حواس کے ہاتھ کوتاہ، اور عقل کا چراغ گل ہو جاتا تھا، یعنی ضییب کے اس عالم میں داخل ہو جاتی تھیں جس کا مذہب عالم کے اس محسوس نظام میں تنہا سفیر اور ترجمان ہے اور اہمیت کے معیار پر رگڑ کر غیب میں شریک ہو جانے والے ان عقائد و مسلمات کے پرکھنے اور جاننے کی شکل ہی کیا تھی؟ غیب سے مذاہب کا جو جبری تعلق ہے اس سے قطع نظر کہ ان کی تنقید میں ہی وہی طریق اختیار کیا جاتا جس سے دنیا کے عام حوادث و واقعات کی خبروں کی جہاں جہاں میں کام لیا جاتا ہے وہ غیب سے بے تعلق ہو جانے کے بعد مذہب مذہب ہی باقی نہیں رہتا۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ مذہبی حقائق اور دین کے ضعیف امور کی جانچ پڑتال میں جن لوگوں نے یہ راہ جس زمانہ میں بھی

مختیار کی ہے۔ آخری انجام ان کی کوششوں کا یہی ہوا ہے کہ مذہب چند بے جان مادی رسوم کا صرف ایک ایسا خشک مجموعہ بن کر رہ گیا ہے کہ غیر نو غیر خود تنقید کرنے والوں کے لئے بھی اس نام نہاد مذہب میں کوئی دل آفرینی اور دل چسپی باقی نہیں رہی ہے، اس قسم کی کوششوں کا پچھلے بھی ہمیشہ ہی انجام ہوا ہے اور آج بھی دیکھا جا رہا ہے کہ یہی انجام ان کا ہورہا ہے۔

مذہب کے اس بھی تعلق کو زندہ ڈر و تازہ رکھتے ہوئے درایت کے اس معیار کو مذہب پر وقتوں اور دن کے مشکلات کی تنقید کے لئے جنہوں نے اپنے ہاتھ اٹھائے میں اٹھانے کے ساتھ ہی ان کو خود ہی یہی محسوس ہوتا ہے کہ اچھٹ جانے والے ایک اچھے ہتھیار سے زیادہ کوئی کام وہ انجام نہیں دے سکتا۔ اس کا فرق کیا جائے یا نہ کیا جائے لیکن ہونا یہی ہے امداد کی جو صورت مذہب میں ہے اس کا یہ نسیا نچو ہے۔ دنیا کے سارے مذاہب و ادیان کا خزانہ اس قسم کے خواہشات سے جو آنا ہوا ہے تو اس میں وجہ یہ نہیں ہے کہ روایت کے اس معیار سے وہ ناواقف تھے میرے خیالی میں یہ واقعہ کا انکار ہو گا لیکن اس کا یہاں موقع نہیں ہے بلکہ اجلا انشا اشارہ کافی ہو سکتا ہے کہ دنیا کے بڑے بڑے خرافاتی مذاہب ہی ہتھیاروں سے جن کے حاسن ہرے ہوئے ہوئے ہیں ان کے ماننے والوں نے دنیا کے حوادث و واقعات کی تحقیر و تنقید روایت کے اسی معیار کی مدد سے کی ہے، اسی کا نتیجہ ہے کہ ایک طرف ان کا مذہب صرف عورتوں کا مجموعہ بن کر رہ گیا ہے تو دوسری طرف ایسے بے شمار علوم و فنون کے وہابی نظریے ہیں جن میں حق کو باطل سے صحیح کو غلط سے درست کو نادرست سے الگ کرنے کی کامیاب کوششیں کی گئی ہیں۔ سلطان ہی لوگوں کے متعلق کسی حیثیت سے بھی یہ دعویٰ صحیح ہو سکتا ہے کہ واقعات کی تنقید میں روایت کے اس معیار سے کام لینا وہ نہیں جانتے تھے یا اس معیار سے انہوں نے کام نہیں لیا تھا یا نہیں بے غور و خاصہ یہ ہے کہ روایت کا یہ معیار جو اتنے خود جتا بھی اسم پر عین زیادہ تر اس کی اہمیت کا متفق دینا کے عام حواہش و واقعات سے بوجلا شبلی کی متعلقہ خبروں کی تصدیق میں اس کی گرفت سمٹ جاتی ہے لیکن بات جب غیب میں چلی جاتے تو جیسا کہ میں نے عرض کیا اس وقت ایک معمولی اچھے ہتھیار سے زیادہ نتائج کے اس معیار کی وقت باقی نہیں رہتی اسی لئے مذہبی روایات جو بہر حال غیبی خلفات کا سہارا لئے رہتے

ہیں ان کی تنقید و تنقیح میں یہ تو غلط ہے کہ سرے سے اس معیار کو استعمال ہی نہیں کرنا چاہتے ہیں باجائے
 کہ ہمارے محدثین نے انتہائی فزاع چشمیوں کے ساتھ ہر چیز کی تنقید میں اس سے کام لیا ہے اور کام
لینے کی ہدایت کی ہے اور محدثین کیلئے آپ سن چکے کہ خود سیدنا علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے اس کی تعریف
معمی، بلکہ بعض روایتوں سے تو معلوم ہوتا ہے کہ خود رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے بھی اس
معیار کے استعمال کی ہدایت فرمائی گئی ہے، اگے بڑھ کر کوئی چاہے تو قرآن میں بھی اس کے اشارے
 پاسکتا ہے۔

۱۔ حافظ ابو عمر بن عبدالبر کی کتاب جامع معجم میں اور الخطیب کے گناہ میں، نیز دوسری کتابوں میں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 علیہ وسلم سے بعض ایسی حدیثیں روایت کی گئی ہیں جن کا اصل یہی ہے کہ مسلمان اپنے احساسات سے بے پروا نہ ہوں اور
 پانچوں ذنوب کو قبول کرنا چاہتے اور جن میں ان کے احساسات اضمیت محسوس کریں ان کو رد کر دینا چاہتے، عفا فیہ فی حقہ
 ہی اذ! معصم الحلیت عفی عنہ، علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ
 قریب فانا اولیٰ اکبرہ و اذ! معصم الحلیت عفی عنہ، علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ علقہ
 و ترون انہ منکر یعیب فانا ابعدا کرمہ مذکورہ جگہ کا یہ فقہاء صحیح جب سری طرف منسوب کر کے حدیث بیان
 کی جائے تو تمہارے دل جسے پہچاننے میں اور تمہارے بال اور کھال جس کے لئے نرم پڑ جائیں اور پاؤں کہہ تم سے
 قریب ہے تو اس حدیث کے متعلق تمہیں ہم سے قریب ہونا اور اس کے برخلاف پاؤں میں اس حدیث سے دور ہونا
 مگر ظاہر ہے کہ ان احساسات سے منعمود مسلمانوں کے وہاں حسرت ہی جو قرآن کے زیر اثر میں پیدا ہونے میں
 کی تعبیر میں قرآنی تعلیمت یا ایمانی ذہنیت سے کراہوں۔ باقی دین باخون کی وہ تعلیمت جس سے قرآنی تعلیمت بھی بدل
 اچٹ جائے ہیں ان کو دینی روایات کی تنقید کا جو معیار بنائے گا وہ حدیث تو حدیث شاید جیسوں قرآنی آیات کو قرآن سے
 العیاذ باللہ نکالنے پر مجبور ہو گا ہر حال مذکورہ بالا روایت اگر صحیح ہے تو اس کے یہی معنی ہیں کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے بھی روایت کی تھی اس معیار کو استعمال کرنے کا حکم دیا ہے اسی طرح قرآن میں اس اور خود کی خبروں کے متعلق جو حکم
 دیا گیا ہے کہ وہ لوگ ان کی اشاعت نہ کریں بلکہ صل یا وصلیٰ زبوں تو مسلمانوں میں امر اور حکم کا اختیار جن لوگوں کو جو ہو سکے
 پہنچا دیں، اور اس کے بعد یہ ارشاد ہوا ہے کہ یہی لوگ استنباط سے کام لیں گے یہی صحیح اجزا کو غلط اجزا سے جدا کریں گے
 (دیکھو سورہ نساء) کیا استنباط کا یہ عمل اصول روایت ہی کے استعمال کی تعبیر نہیں ہے ۱۲